

走过30载的“春晖计划”为海归创业搭桥，青年团队Uplifeting是其中之一——

在“人机之间”探路

本报记者 孙亚慧

不久前，“春晖计划”迎来实施三十周年。30年间，一批批留学人员找到了报效祖国的路径，个人与时代发展同频共振。

通过“春晖”平台，许多留学人员将自身聪明才智与国家科技创新、产业升级有机结合，实现自我价值，书写新的梦想。来自上海的年轻团队Uplifeting就是其中之一，这支平均年龄只有二十七八岁的队伍，正进行着一场关乎技术、产业与人的探索。



一次改变人生轨迹的对话

Uplifeting团队深耕的技术核心强调人与AI优势互补。人负责创意、决策与关键把控，AI承担数据挖掘、方案生成与重复劳动，二者协同以降低AI幻觉、提升复杂任务的解决能力，让机协作更平滑、更高效。

公司的客户案例清晰地分为两类：一类是“0—1的创新”，即为初创企业打造全新品类，把用户需求拆解成产品的新定义；另一类是“1—2的创新”，主要是对已有产品的迭代升级服务，目前已为多家出海企业提供智能硬件的数据分析与设计优化。

2024年，团队在蒋越的提议下，报名参加了“春晖杯”中国留学人员创新创业大赛。历经数月角逐，团队成功入围决赛，并于当年底在北京获奖。这个以“报得三春晖”为寓意的平台，为他们精准对接了上海市杨浦区的产业政策与人才支持，完成了从海外研究到国内创业的关键落地。

“‘春晖计划’像是一个精准的接驳器。”余汀涛说，“不仅解决了初创团队创业之初的实际需求，更让我们在过程中结识了众多跨领域的伙伴，打开了视野。”

赛后，一个更具人文意味的项目正在酝酿——余汀涛团队与通过“春晖杯”结识的民族乐器创新团队合作，探索“智能民乐”的可能。“用我们的技术去赋能传统文化创新，让古老的音律获得新的表达。”余汀涛说。

从杂草丛生的别墅群落，到企业汇聚的数字文化集群，在海南省陵水黎族自治县，有一个沉寂十余年的滨海小镇焕发了新面貌。依托政策与本地资源，陵水在此布局数字文化产业，打造海归小镇，助推小镇实现了从闲置到转型的蝶变。

“数字文化产业是陵水立足海南自贸港建设机遇重点培育的新兴产业之一。”陵水黎族自治县发展和改革委员会副主任曾垂熙表示，经过近两年的努力，陵水数字文化产业已取得阶段性进展，未来将聚焦“数实融合”构建独具特色的数字产业集群。

据统计，2025年1月至11月，陵水数字经济核心产业累计营收11.3亿元（人民币，下同），其中11家规上企业完成营收7.5亿元。2025年预计数字经济核心产业营收可达17亿元（含运营商5亿元），同比增长56.5%，产业发展态势持续良好。

为发展数字文化产业，陵水以数字新基建、产业新平台、跨境新链路为本地数字文化产业提供共性赋能。

目前，落地陵水的海南海底智算中心已建成675P（FP16）智算算力，并接入并行科技全国算力资源池；中国电信ALC国际海缆登陆站已于2024年建成并登陆陵水；新成立的黎安数字实验室，引进了9支科研团队，完成了5项重点科技成果转化。

一湖之隔的陵水黎安国际教育创新试验区为海归小镇发展提供了人才

（来源：中新网）



位于海南陵水的欧美同学会海归小镇（陵水·数字文创）。骆云飞摄

创 业 资 讯

上海奉贤海归小镇启动创客圆梦计划

本报上海电（记者曹玲娟）近日，欧美同学会海归小镇·上海奉贤周年庆暨项目签约仪式在当地举行。一批企业与海归小镇签约、一批海创企业获“海六条”政策扶持、一批海归人才与小镇牵手、一批功能平台在小镇落户。

自2025年1月申建获批以来，上海奉贤海归小镇锚定“科技创新策源区、海外归国第一站”定位，围绕生物医药、智能终端两大领域，产业集群加速成型。累积签约入驻企业中，海归企业占比超95%。活动现场，新一批企业与海归小镇签约落户。

海归小镇同时引进若干海归人才，包括“国家高层次海外人才”“国家技术发明奖”获得者、长江学者等。当天，海归小镇聘任5名园区内企业人才代表为“贤才引荐官”，“同心荟”上海海归小镇生物科技专家服务站也迎来了35位产业领域专家学者。

为加快海归小镇建设，打造具有国际影响力的海归人才集聚地、科技创新策源地、产业发展新高地，奉贤区2025年7月发布《关于支持上海奉贤海归小镇建设的若干政策（试行）》（涉及支持企业开办、鼓励研发创新、支持人才创业、加快人才集聚、强化金融支撑、支持企业壮大等6条政策，简称“海六条”）。政策发布以来，年内完成多家海归企业政策兑现评审。活动现场，8家企业拿到属于他们的政策大礼包。

海归小镇携手园区全源生物共建的“高等级实验动物资源开发和服务平台”，与华声强化联合打造的“新材料研发公共服务平台”现场揭牌亮相。

为帮助更多海归人才创新创业，由海归小镇联合上海市欧美同学会留美分会、生物医药分会、创业分会共同发起的“海归创客圆梦计划”当天启动。该计划面向全球范围内的中国留学生及已归国留学人员，广泛征集1000个具备前瞻视野与落地潜力的创新创业梦想，目前已征集到来自30余个国家和地区的超过900份梦想计划。本次活动由奉贤区海归小镇工作专班、上海临港联合发展有限公司、奉贤区海外联谊会共同主办。

浙江天台县打造青年创业“梦工厂”

本报台州电（记者窦皓）浙江省台州市天台县龙溪乡，山道上，一辆辆私家车接踵而至地停向语自在·云顶民宿停车场。岐石山自然村从荒草丛生的空心村，到鲜花簇拥的民宿群，龙溪乡的蜕变印证青年人乡创业为乡村发展注入源头活水。从1月1日运营至今，这里成为带动3000余名游客打卡的网红“景点”。

“创业初期最怕手续繁琐、协调困难等问题，没想到‘项目专员’全程帮我们跑手续、对接审批，还提供定制化培训。”青年海归创业者庞舒蕙感慨道。

这是当地多措并举，促进海归创业的缩影。龙溪乡通过定期召开产业联席会议，精准对接创业需求，孵化多元跨界业态，为海归搭建起干事创业的广阔舞台。数据显示，乡里组建专项工作组，盘活闲置农房280间，撬动超1亿元社会资本，同步投入超2000万元，升级基础设施、优化人居环境，成功吸引3支海归团队共28人扎根。

为破解青年创业本领恐慌，天台县联合浙江大学、浙江农林大学等各大高校开发“民宿运营”“农业种植”“创业指导”等课程，累计开展培训超百场，培育百余名复合型海归人才。数据显示，天台县通过建设免费驿站，精准项目库、丰厚政策包等举措，吸引1330名海归青年携梦入乡，催生76个新业态项目落地生根。同时，成立实体化“青年入乡”综合服务中心，设立“一件事”办理窗口，提供“服务代理、一窗受理、集成联办”全链条服务，累计解决海归创业用地审批、人才招聘等难题420余件。

与时间赛跑的制药人

范燕超



周凯参加欧美同学会第四届“双创”大赛创业组总决赛答辩。受访者供图

水平不高。周凯了解到，即便学习了很多研发技巧和药学相关知识，药学毕业生去药厂也只能在流水线做药品包装之类的工作。想要从事药物研发，不仅要懂药学，还要精通生物学。

为了实现自己的制药梦，周凯一步步为自己的科研之路做规划。“既然多数生物医药世界500强公司都在欧美，那我就去留学，提升自己的能力。”2011年，周凯前往瑞典哥德堡大学生物医学实验室读研，从事儿童神经和精神类疾病的的相关研究。他最初打算在国外待两三年，打通药学和生物学知识体系后便回国发展，但后来发现，想在生物医药领域取得成果，需要系统学习的知识太多了。

在专业排名世界前十的瑞典卡罗林斯卡医学院附属儿童医院攻读儿童神经科学博士及进行博士后研究期间，周凯接触到大量的儿童精神疾病临床案例。“与儿童患者或家属面对面交流时，才能深切感受到这个群体的真正需求，认识到儿童药物研发是一件十分迫切的事情。”周凯说。

2021年，周凯进入阿斯利康全球研发中心担任高级科学家，负责针对神经系统疾病基因治疗策略和基因治疗递送系统的开发。他表示，多年海外求学及科研经历带来的最大财富是可以高效链接到海内外医药学专家资源。“在国外接触到很多国外交流的老师、医生，大家回国后虽然分散在各地，但成为非常熟悉的朋友，彼此分享一手的临床数据、罕见病案例、最新科研文章等，聊天时也会给我们的药物研发提供新的想法和建议。朋友、同学、教授、医生之间资源互助、信息互通，形成一个密集的知识库。”

创业时不我待

从读博开始，周凯便时刻关注国内生物医药的发展情况。他表示，随着近年来一系列政策红利持续释放，在技术突破等多重驱动下，国内医药研发创新活力显著提升，越来越多的创新药获批上市，这让他看到了创业良机。他辞掉跨国公司的工作，决定回国创业。

“在对儿童精神疾病尤其是孤独症药物研发领域，国内外目前处于同一起跑线上，面临的紧迫问题都是‘缺药’，治疗仍以行为学干预、心理学干预为主，药物研发面临安全性副作用的痛点。我们从十几年前就开始探索、筛选一些新的药物，打下了一定的基础。既然我们下定决心要研发这类创新药，就一定要回到中国，为国内生物医学发展添一份力。”周凯说。

回国后，周凯团队以儿科神经系统药物研发为主要目标，利用AI辅助早筛与成熟诊断工具，迅速打造了一系列诊断和治疗相结合的平台，比如药物筛选平台、再生医学平台等。

“对于儿童精神疾病来说，药物治疗和诊断是不分家的，很多确诊孤独症的小朋友其实已经错过了最佳治疗时间，就算新药做出来，也不一定有效果。为了扩大药物研发的窗口，同步推进诊断技术是十分必要的。”在周凯看来，未来的研究方向不是“一药治百病”，而是“精准分型+个体化干预”，他们针对孤独症、青少年抑郁、多动症及儿童脑肿瘤等疾病布局了多条研发管线。

欧美同学会第四届“双创”大赛落幕后，周凯表示，团队依托大赛获得了资本与资源支持，并与大赛中结识的其他团队开启了合作计划，正加速推进临床研究与药物市场化进程，计划2—3年内实现成果转化。

周凯团队的创业之路，是中国创新药产业从“中国制造”向“中国创造”加速转型、在全球医药创新版图上突围的一个缩影。如今，周凯总会在公益讲座中为求医心切的家长作科普：“对于儿童精神疾病来说，3—6岁是黄金干预期，但任何年龄的科学干预都有意义。请大家保持理性，也保持希望。”

回顾自己的留学时光，周凯说：“对于生物医药领域的学生而言，如果条件允许，可以考虑出国留学。无论是在国外学到的知识、技术、管理经验，还是结识的朋友，都是回国发展时的宝贵资源。随着国内创新实力的升级，中国生物医药产业正在迎来新的增长高峰，青年人的发展机遇很可能就蕴含其中。”

（来源：《留学生》杂志）

陵水海归小镇的产业跃迁
张月和